

# Заповедные Острова

журнал о заповедниках и национальных парках

№6 (145)/2014



- 4 **НОВОСТИ**
- 6 **ДЕЛИТЬСЯ ВДОХНОВЛЯЮЩИМИ РЕШЕНИЯМИ**  
тема номера
- 8 **РУССКАЯ АРКТИКА НА КОНГРЕССЕ ПАРКОВ**  
событие



- 12 **ПРО КОШЕК И НЕ ТОЛЬКО**  
событие
- 14 **ЧЕЛОВЕК – ЭТО ЧАСТЬ ПРИРОДЫ**  
опыт
- 20 **ДЕВИЗЫ АЛТАЙСКОГО ЗАПОВЕДНИКА**  
опыт
- 22 **А ВПЕРЕДИ РАБОТЫ ЕЩЕ МНОГО...**  
опыт
- 24 **НЕРЕШЕННЫЙ ВОПРОС**  
на связи

- 25 **ВЫРАСТИМ КРЕПКИЕ ОРЕШКИ**  
волонтерство
- 29 **КЕНОЗЕРСКОЕ ДЕДСТВО**  
заповедный туризм
- 30 **ПРИРОДНЫЙ ПАРК «ЩЕРБАКОВСКИЙ»**  
дела заповедные
- 32 **ФЕСТИВАЛЬ ЖУРАВЛЯ**  
дела заповедные
- 34 **ОДНА ПЛАНЕТА – ОДИН ДОМ**  
мир заповедников



Издание эколого-просветительского центра «Заповедники» и Волжско-Камского государственного природного биосферного заповедника.

Издание зарегистрировано в Государственном комитете РФ по печати; св. № 017530 от 30.04.1998 г.

Тираж: 999 экз.

Редактор: Яна Малиновская

Иллюстратор: Ирина Степанова

Дизайн, верстка: Евгений Бекишев

Экоцентр «Заповедники» | [www.wildnet.ru](http://www.wildnet.ru)

Почта редакции журнала:

[magazine@greenclick.ru](mailto:magazine@greenclick.ru) (для авторов и новостей);

[partnets@greenclick.ru](mailto:partnets@greenclick.ru) (по вопросам сотрудничества).

Журнал напечатан в РПК «Лира Принт» (г. Москва).

# ЧЕЛОВЕК – ЭТО ЧАСТЬ ПРИРОДЫ

РАБОТА С МЕСТНЫМ СООБЩЕСТВОМ  
В АЛТАЙСКОМ ЗАПОВЕДНИКЕ



Фото Павла и Елены Филатовых

*В самом сердце Евразийского континента, там, где смыкаются горные цепи Алтая и Саян, расположен Алтайский биосферный заповедник, один из самых крупных заповедников России. Его площадь составляет 8812 квадратных километров — это почти в три раза больше площади европейского государства Люксембург и сопоставимо с площадью острова Кипр. С 1998 года Телецкое озеро и Алтайский заповедник имеют статус объекта Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.*

Со времени основания в 1932 году основными задачами Алтайского заповедника являются сохранение ценнейшего Телецкого озера и его редкостной красоты ландшафтов, защита кедровых лесов, спасение находившихся на грани исчезновения важнейших охотничье-промысловых животных — соболя, лося, марала и других, а также постоянное изучение природы региона в целом. Алтайский заповедник обеспечивает сохранение и исследование естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем.

Как и в любой бюджетной организации, результативность работы заповедника оценивается по определенным количественным и качественным показателям: за девять месяцев 2014 года государственными инспекторами Алтайского заповедника составлено 90 протоколов о нарушении природоохранного законодательства; научным отделом заповедника опубликовано 16 научных статей; эколого-просветительские маршруты посетило 46196 человек; в печатных СМИ опубликовано 167 научно-популярных статей о жизни и работе заповедника.

В 2009 году Алтайский заповедник получил статус биосферного, взяв на себя ответственность не только за сохранение уникальной природы, но и за благополучие жителей, испокон веков населяющих горные долины Алтая. Заповедник содействует реализации программ, направленных на развитие экологического туризма и традиционных ремесел, позволяющих человеку жить в гармонии с природой. Руководство заповедника всегда уделяло большое внимание работе с местными сообществами. Так, в 2007 году по совместной инициативе администрации заповедника и актива местных жителей заповедных поселков Яйлю и Беле были созданы общественные советы поселков, главной задачей которых стал поиск компромисса в вопросах природопользования на биосферной территории.



Фото Павла Филатова



*«Поддержку получают проекты,  
направленные на развитие  
щадящих для природы  
видов бизнеса»*



Фото Александра Лотова

В 2014 году в Яйлю было официально зарегистрировано территориальное общественное самоуправление (ТОС) «Заповедное село». Создание ТОС — это своеобразная эволюция общественного совета: произошла интеграция общественного мнения в систему управления поселком наравне с деятельностью администрации заповедника. Так была заложена новая основа для конструктивного диалога, который можно считать одним из главных принципов развития современных биосферных резерватов. Возможно, это первый случай в России, когда территориальное общественное самоуправление было зарегистрировано на территории заповедника.

Основываясь на мнении большинства жителей Яйлю, наиболее оптимальной моделью является развитие населенного пункта как экологического поселения, что подразумевает применение экологически чистых энергосберегающих технологий (в Яйлю введена в эксплуатацию одна из первых в России гибридная дизель-солнечная электростанция) и рациональное природопользование как обязательный элемент проживания на ООПТ.

*«Заповедник содействует реализации программ, направленных на развитие экологического туризма и традиционных ремесел, позволяющих человеку жить в гармонии с природой»*



Фото Александра Лотова



Фото Светланы Щиревой

Интересен опыт общественного объединения и на прилегающей к Алтайскому заповеднику территории, в созданном в 2009 году некоммерческом партнерстве «Совет Телецкого озера». Диалог, возникший между местной властью, турбизнесом, общественностью и заповедником, перешел в деловые, дружеские и партнерские взаимоотношения. Совет Телецкого озера стал площадкой для общения и взаимодействия разных структур, находящихся на Телецком озере и осознающих свою ответственность за сохранение и развитие территории, являющейся объектом Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

Отсутствие крупных промышленных предприятий, загрязняющих окружающую среду, во многом способствует сохранению Алтая как экологически чистого региона. Но вместе с тем отсутствие производств — одна из причин высокого уровня безработицы, достигающей в некоторых селах 90%. Отдаленные районы Республики Алтай отличаются очень низким уровнем жизни, а это способствует распространению браконьерства и незаконной торговле дикорастущими растениями, многие из которых занесены в Красную книгу. Следовательно, чтобы защитить уникальное природное богатство Алтайских гор, необходимо повысить уровень благосостояния местного населения и предоставить ему альтернативные виды заработка.

В 2011 году фонд City совместно с Всемирным фондом дикой природы (WWF) с целью сохранения уникальной природы Горного Алтая запустили программу по развитию малого бизнеса. Программу реализует некоммерческое партнерство «Алтае-Саянское горное партнерство», учредителями которого являются государственные природные биосферные заповедники «Алтайский» и «Катунский».

Отличительной чертой этого проекта является то, что на первом этапе реализации программы проводится обязательное обучение местного населения основам ведения собственного бизнеса, бизнес-планированию, работе с грантами. Участники семинаров учились планированию своего дела, получили конкретные рекомендации по созданию «зеленых» домов, привлечению туристов и продаже сувенирной продукции, написанию бизнес-проекта и его презентации.

В ходе конкурсного отбора поддержку получают проекты, направленные на развитие щадящих для природы видов бизнеса: народных ремесел и промыслов, овощеводства, садоводства, пчеловодства, экотуризма, созданию и обустройству «зеленых» домов, мастерских по пошиву национальной одежды, изготовлению сувениров из натуральных материалов.

На сегодняшний день в программе микрораймов приняли участие 109 жителей Республики Алтай. Все участники проживают на особо охраняемых природных территориях или в непосредственной близости к ним, а также в местах обитания редких видов.

Таким образом, несмотря на большую природную территорию, занимаемую Алтайским биосферным заповедником (это около 10% от общей площади Республики Алтай), не только обеспечивается сохранность природных комплексов, но и активно ведется работа с местными сообществами. Местное население, проживающее вблизи или на территориях ООПТ, должно активно участвовать в сохранении природы, и задача руководства охраняемых территорий — ориентировать людей на грамотное использование ресурсов, не исключая их из общего процесса природоохраны.

*Татьяна Акимова,  
Игорь Калмыков,  
Светлана Щигрева*



Фото Юрия Калининна

Фото предоставлено пресс-центром заповедника



# ДЕВИЗЫ АЛТАЙСКОГО ЗАПОВЕДНИКА



*Мы склонны иногда недооценивать себя, ссылаясь на зарубежные примеры, а самом деле заповедная система России (и это не только мое личное мнение) — одна из сильнейших в мире.*

Фото Паела Филатова

Безусловно, эта система неидеальна, у нее есть недостатки, которые хотелось бы исправить, но при этом мы можем похвастаться устойчивыми природоохранными традициями и богатым практическим опытом, которые могут лечь в основу дальнейшего развития природоохранного дела.

Особо мне хотелось бы выделить сеть биосферных резерватов. Этот статус — одна из хороших возможностей решения или предотвращения конфликтов между человеком и природой, обеспечения баланса между сохранением природы и разумным использованием ее ресурсов. Хотелось бы, чтобы сеть биосферных резерватов, как наиболее прогрессивная, на мой взгляд, была особо выделена в системе ООПТ России.

Можно привести такой успешный пример деятельности биосферного резервата, как Кенозерский национальный парк, где прекрасно налажена работа с местным населением, работают общественные советы, ТОС (территориальное общественное самоуправление). Именно идею создания ТОС мы взяли на вооружение и реализовали у себя, и в этом году в центральной усадьбе Алтайского заповедника, в поселке Яйлю, зарегистрирован ТОС «Заповедное село».

Немало в мире ООПТ с минимальной (но разумной!) инфраструктурой. Главное в них — наличие дикой нетронутой природы. Пытаясь совместить две эти важные составляющие в организации своей деятельности, мы вывели для себя следующие постулаты:

**«ЦЕННОСТЬ ЗАПОВЕДНИКА НЕ В РАЗМЕРЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ (при ее разумной достаточности), А В ВЕЛИЧИИ И БОГАТСТВЕ ДИКОЙ ПРИРОДЫ»;**

**«НАШ ОФИС — ЭТО ТЕРРИТОРИЯ ЗАПОВЕДНИКА».**



*Игорь Вячеславович Калмыков,  
директор Алтайского государственного  
природного биосферного заповедника,  
член экспертного совета по особо охраняемым  
природным территориям при Минприроды России*



IUCN  
WORLD PARKS CONGRESS  
SYDNEY 2014

12–19 ноября 2014

# Парки, люди, планета: вдохновляющие решения

## ПОТОВОКОВЫЕ СЕССИИ



ДОСТИЖЕНИЕ  
ПРИРОДООХРАННЫХ ЦЕЛЕЙ



РЕАГИРОВАНИЕ  
НА ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА



УЛУЧШЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ  
И БЛАГОПОЛУЧИЯ



ПОДДЕРЖКА ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ  
ЖИЗНИ



СОГЛАСОВАНИЕ ЗАДАЧ  
РАЗВИТИЯ



ПОВЫШЕНИЕ РАЗНООБРАЗИЯ  
И КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ

## ТЕМАТИЧЕСКИЕ СЕССИИ



НОВЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ДОГОВОР



ВСЕМИРНОЕ НАСЛЕДИЕ



МОРСКИЕ ТЕРРИТОРИИ

[worldparkscongress.org](http://worldparkscongress.org)

